Do 22 maja prosze rozwigzac zalegte zadania. Uczniom ktorzy nie
rozwigzali do tej pory jakichkolwiek zadan grozi ocena niedostateczna
lub nieklasyfikowanie na koniec roku szkolnego. Rozwigzania zadan
prosze przestac na adres e-mail kupkaandrzej@radymno.edu.pl
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1 yprzedstawmma danych

» to zestaw n liczb opisujacych jakies zjawisko.

mogy dotyczy¢ poszczegdlnych obiektow w jakie)s zbiorowosci, wynikow uzyskanych
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jamy, z¢ wszystkie dane (liczby) maja t¢ sama nature, opisujq to samo zjawisko, mhig . 0

odnostki. Nie zakladamy, Ze poszczegodlne wartosci liczbowe sg bardzo podobne do siebie.
. ale nic mus. .
' W‘dl motnl zdefiniowa¢ bardziej formalnie i mozna podms mﬁ Eﬁ u#
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Jeéli duio danych jest takich samych, mozna w tab
si¢ powtarza.

Jedli danych jest niewiele,

02 03
Jesli jednak niektore dane si¢ wielokrotnie powtarzaja na przyklad
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to wygodniej jest je przedstawic zbiorczo. Mozna to uczynic na kilka sposobow.
Tabela liczebnosci moze by¢ zredagowana W

= ' ! -1': v o=t
IR r&" i
B A Gt T

eli lub na diagramie podac, ile razy ktéra

poziomie:




08¢ o liczebnos¢ odniesiona do liczebnodet catego zbioru danych (czyli do N). Crgstode
C itqpl‘lmmhm liczby wyraza si¢ ulamkiem zwyklyim, ulamkiem dziesi¢tnym albo procentem,

Tbﬁl'f (albo diagr amy) liczebnosci fatwo jest pmlml alcic na tabele (albo diagramy) czestodei
WiStarcy podzielic liczbg wystapien kazdej kolejnej dane; praez N, czyli przez sumaryczng liczbe
dﬂﬂ“-h {Leuen[u.lnlt pomnoZyc preed 1 0%, Juh chc emy miec Wy niki w}rm.ﬂunc W prﬂcentﬂch]

Tabele czestosC] mozna zamienié na tabele liczebnosci tylko wt tedy, gdy wiemy, jaka byla ogélna liczba
qanych. Mnozac czestoscl przez | N uzyskujemy liczebnoscl. Jesli nie znamy N, taka zamiana nje Jest

mozliwa.
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EPH‘J’Mﬂd 354. Tabele liczebnosc zamien na tabele czestosci:

wartosc 0 ]

liczebnosc 1 4
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Rozwiazanie. Podstawa jest obliczenie ogolnej hr:?b';r danych. Sumujemy poszczegolne liczebnosci:
oS B R N S 16.

Teraz wystarczy podzieli¢ wszystkie liczebnosci przez N i wynik gotowy:
warlosc 0 I -
czestosc ﬁ 4l _3_ﬁ

Gdybysmy cheieli, moglibysmy wyrazic czgstosci w pro centach:

warlosc 0 1 /) 3
cestost | 625%  25%  625%  31.25%

Majac gotowe dane, mogliby$my tez wykona¢ diagram czgstosci.

Suma agstosci poszczegolnych danych musi by¢ rowna jednosci (albo- 101“-‘%)

g Tﬂ' fakt sprawdz zawsze, zanim przystapisz do jakichkolwiek obliczen. f]ﬁﬁ]jﬂj
 Ormymasz 1 (albo 100%), upewnisz sig, Ze rozumiesz o co chodzi w zada:mg] iby:
_.' dzi 1, dahrze 31@ zastanéw nad sensuwnoéuq danydl_ LA




